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FX-810DE CW — Besondere Funktionen

+ Deutsche Notation
+ Komma
* Periodenstrich
» Deutsche Menufuhrung
* Variablentabelle — 9 Variablen, editierbar
»  Funktionswertetabelle — 2 Funktionen, editierbar
«  Verteilungen
* Kumulierte Normalverteilung
* Binomialverteilung / Kumulierte Binomialverteilung
» Poissonverteilung / Kumulierte Poissonverteilung
* 47 physikalische Konstanten
« Daten an Browser senden (QR-Code)

Tutorials & Bedienungshinweise
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Anwendung wahlen — MENU

Uber die Tasten ON, HOME gelangen Sie in das Hauptmenii des Rechners.
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xXT Berechnungen

BEI’EEhI’ILII'IEI Normaler Rechenbereich

CLASSWIZ

Verteilungsfunktionen
Erstellen von Wertetabellen fir Verteilungen
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Die neue Bedienung

Das menugestutzte Layout bindelt zusammengehdrige Funktionen des Rechners und ordnet sie
neu nach logischen Gesichtspunkten.
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g{x) definieren

gE{x)
fi{x) definieren

]t

AHyperhul.fTris

Wahrscheinlichk.»
Num. Berechnung ».l]

»

Tabellenbereich

fix)/g{x) defin.»
Tabellentyp >
Editieren -

Variablen-Manager

Mit dem Variablen-Manager kdnnen Variablen direkt
belegt, editiert und verwendet werden.

Funktionen-Speicher (Speicher bleibt erhalten)
Definierte Funktionen, z.B. f(x) = 2x2,g(x) = f(x) + 2
sind Uberall abrufbar: z.B. in Berechnungen, Wertebelle

, X I
> ! (i) Ran Befehlsiibersicht
LS
x| (m) Int
Aktionen

Spezielle Méglichkeiten der jeweiligen App, z.B. Wertetabelle




Catalog

Die Katalogtaste ermdglicht einen direkten
Zugriff auf alle Befehle, der jeweiligen
Anwendung.

Settings &

Die Settings-Taste erlaubt den direkten
Zugriff auf alle mathematischen und
technischen Voreinstellungen.

QR-Code ® @

Mit dem QR-Code lassen sich
Bedienungshinweise, aber auch Inhalte
aus dem Rechner im Browser darstellen.
Z.B. kénnen Funktionen und Verteilungen
visualisiert werden.

Format

Mit der Format-Taste sind alle
Umrechnungen mit einer Taste verfiigbar.
Zweitbelegungen entfallen.
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Berechnungen Berethnung

Uber die Taste HOME gelangen Sie in das Hauptmenii des Rechners. Wandern Sie mit den
Cursortasten Uber die Icons und wahlen Sie mit [OK] oder [EXE] die Anwendung ,Berechnung®.

/& B 4 ©0 s -
0,3 i - PR
E=0 F=0
1 | Periodendarstell = 2=l] ®
3| O® z=0)
Vo [ i @ Vo [
aC2 Wehrscheinlichk A—BH
QISINIV)
Karrbination Alternativ: [SHIFT] [BUCHSTABE]
10 @




Settings - Grundeinstellungen

onN HOME

In das Setup des Rechners gelangen Sie Uber die Taste [SETTINGS]

@ SETTINGS
YO @ & @@@@ | &
5+7 Mathe -> Dezimel 1234567880 O®
um als erste Anzeige
ine Dezimalzahl
0,7142857143] o° comazan 1234 567 830
4O [ &
sin{90) SIOIVIO) Zurilicksetzen OK? ®
Gradmefi (O Alle initialis. OOV
1 Abbrechen




Berechnungen mit Variablen

Eerechnung

Mit der [VARIABLE]-Taste ¢ setzen Sie beliebige Werte in Variablen ein.
Eine erneute Berechnung eines Terms mit anderen Werten kann durch (<) @ erfolgen.

+T [E
—B+{B?—-4AC Geben Sie die Mitternachtsformel ein:
24
O ..

Geben Sie die Werte fir A, B und C ein.

f=2 B=9

e BO®C
x=M =[] ©® @

2=l D®E® R @




Berechnungen mit Ans

Tipps & Tricks: Das Newton-Verfahren mit Hilfe des Antwortspeichers

Mit dem Answer-Speicher rufen Sie das Ergebnis der letzten Berechnung auf. Dies kann genutzt
werden, um das Newton-Verfahren zur Bestimmung von Nullstellen durchzufihren.

VO i

2 Geben Sie die Startwert vor:
® @
2
X
F {;v}m=x3—Elx—E Der jeweils nachste Wert ergibt sich durch:  x,, — f,( n)
%) f )
=Ty

g(x)=3x"—-8 Definieren Sie die beiden Funktionen mit der @)-Taste

= FeAns) ; Berechnen Sie den n&chsten Iterations-Schritt einfach
An S_M durch erneutes Driicken der @&-Taste.

Einen weiteren Startwert versuchen: & (56) und die Formel
3, 236067977 | zurlckholen mit den Cursortasten.




Berechnungen mit Ans

Tipps & Tricks: Das Sekanten-Verfahren mit Hilfe des Antwortspeichers

Mit dem Answer-Speicher rufen Sie das Ergebnis der letzten Berechnung auf. Dies kann genutzt
werden, um das Newton-Verfahren zur Bestimmung von Nullstellen durchzufihren.

VO i
5 Geben Sie die Startwert vor:
® &
5
e Ve X
f{x)=x"—-8x-8 Der jeweils nachste Wert ergibt sich durch:  x,, — f,( n)
g{x}=f{x+ns—1’{x} f (xp)
p=0.00001 Definieren Sie die beiden Funktionen mit der ()-Taste
= FeAns) * Berechnen Sie den néchsten lterations-Schritt einfach
An S_M durch erneutes Driicken der @&-Taste.

Einen weiteren Startwert versuchen: & &) @ und die
3, 236067977 | Formel zuriickholen mit den Cursortasten.




Zufallsexperimente

Simulation von Zufallsexperimenten in der Wertetabelle

& B

f{x)=RanInt#{1;6>-RanInt#{1:6>

& B
g{xi=Ff (x>

Geben Sie die Differenz zweier
ganzzahliger Zufallszahlen in f(x)
ein und definieren Sie g(x)=f(x).

VT @

= fima

3
1
1
1

L]

1
RO R —

Starten Sie mit (©) @ und erweitern Sie mit ) @ .
Zahlen: Taucht bei f(x) oder g(x) eine 0 auf, erweitern Sie
die Tabelle mit ® oder ggf. Zahleingabe bei Doppelnull.

Am Ende ist die Tabelle durchgezahlt: 16/60




Erwartungswert experimentell

Der Erwartungswert kann experimentell angenahert werden.

E=0
C=0 D=0
E=0 F=0 & A=100
x=0 2=
2=
";E" F| A
1 .
Az (RanInt#C1:822 | gorechnen Sie mit Shift, EXE. (® @ ist =)
3,61
";E" F| A @
1 . A=1000
ﬁ% Sl 7 B2 Die Genauigkeit des Erwartungswerts kann sich
3. 42 naturlich mit gré3erem A durchaus auch verschlechtern.




Wahrscheinlichkeitsrechnung Bererhing

Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben in einer Klasse mit 30 Schiulern mindestens
zwei am gleichen Tag Geburtstag?

Die Formel fiir diese Wahrscheinlichkeit lautet:

365364 - ...- (365 — (n — 1))
3650

Diese lasst sich mit dem WTR leicht berechnen und variieren.

( 58 A
1135
»=0s 3B ©
: Mit © & ® kommt man
0. 70631 EzﬂE?A schnell an die Stelle, an der die
. Anzahl der Personen
{fg E 4 ) ) bertcksichtigt wird.
1— [ ] Bei 50 Personen steigt
=0 3 die Wahrscheinlichkeit
sogar auf 97%
0,97037357396 )




Verteilungen: Einzelwahrscheinlichkeit

Wabhlen Sie in der Anwendung ,Verteilung“ die ,,binomiale Verteilungsdichte” und mit v)
eine Einzelwerteingabe.

Binom.-V. Dichte

Kk - g Es ist auch mdglich Terme
n =20 einzugeben: 1/2
| P 212
( =
P=

Ausfihren der Rechnung

mit @

0, 1201343336

Eine Ubersicht tiber die
Verteilung erhalten Sie

mit dem QR-Code: ® X |




Verteilungen: Kumulierte Wahrscheinlichkeit

Wabhlen Sie in der Anwendung ,Verteilung“ die ,kumulierte Binomialverteilung®.

Binom. Verteilungr Kumulierte

Kumul. Binom.—V,» Binomialverteilung

Kumul. Normal-V.
Poisson—Vert. [

Speichern Sie den
Wert in der
Variablen A.

ESITATY©)

TNTT
oo oo

Liste

Einzelwert Einzelwertberechnung

( m ) Zuruck mit ®
Kumul. Binom.-—-V.

0.7617504361

Obere :32 i
n = Eingabe der Werte

P :0. 6
@oAusfihren 1o




Verteilungen: Test (k-Bestimmung)

Hier liegt ein linksseitiger Test vor. x ist die Anzahl der Treffer der Stichprobe und im Extremfall
binomialverteilt mit n = 200 und p = 0,3. Es muss gelten: P(x < g) < 0,05. Gesucht ist der gréf3te Wert
fur g, der diese Bedingungen erfullt.

Der Erwartungswert von x ist ¢ = 200 - 0,3 = 60, also muss g kleiner als 60 sein.

B
k F |[Kumul. k P __|Kumul. Werte sind noch
1 50 p . . 1| | - | 0. 0595 |
2 51 Binom. =% | Liste kumulierter 5 =1 |0.0924|B1inom. =W | zu hoch.
ﬁ_ Wahrscheinlichkeiten i Versuchen Sie
50 es mit 48 und 49.
m -
Kumul. Binom.-V. 1| s | 0, s [ UIMU L & Hier ist der
n : 200 Versuche und 2 43|o.0505(B1inom. =V Sprung tiber
p :0, 3 Einzelwahrscheinlichkeit i 0.05
QAusfihren 48




: e
n-Bestimmung

Ansatz: P(X>1)>099 < P(X=0)<0,01 Ansatz: P(X > 1) > 0,99
o] . B
Kumul. Binom.-V. B=0] Weisen Sie der
k 0 Kumulierte Verteilung, C=0 D=0 Variable A den
- 16 Einzelwert E=g F=g Wert 17 zu
c = V= :
p :0, 231 | z=0
 Kumdl. Bi v. | o 2 gy |
LImMuU L. 1Nn0Om. —Vv. -
B I | ~.0'ovieren und 2 aeax(3)(3) )
- =17 zuriick =1
P :0, 25 0,9924830532
1 _”E’nms 4 Summe:
Aliberx: @O®OO®®
0,9924830532 |




Arbeiten mit Wertetabellen

Mit [HOME] gelangen Sie ins Hauptmeni des Rechners. Dort finden Sie die — o
Anwendung ,Wertetabellen®. »

o ‘ Tabellenbereich
— dbge ENDErelc
f(x)=x"-% Funktionen definieren Start: 1 Anderer _
i . . Tabellenbereich:
- & mit der (=)-Taste oder Ende :5
g (x)=2%—1 liber © © Inkre:1
Wir @ O @ Eigene Werte
Er foxd | adxd > foxd | alxd eingeben um z.B.
| —] > 3 Tabelle fillen: : | - Schnittpunkte zu
3 3 & 5 OISIOIO) 7 7 4z 13 bestimmen.
4 4 12 ¥ = Alternativ mit
7. 3l @ O die Tabelle
erweitern.



Aufgabe Fullvorgang

Vo [

x x
d,
ds

iz
E2
92
1232

153

fimd
122
142
144

afx)
4 1335
=) 141
T 144

4 4, 7

fim
a0
e

L
=]

110
120
130

2 E
3 T
4 =]
a 9

Funktionen definieren mit der (w)-Taste und Tabelle fillen: © @& @ @ . Durch
sinnvolles Erganzen neuer x-Werte kann hier schon der Schnittpunkt

gefunden und so die rechnerische Losung der Gleichung 20x + 50 = 30x + 3
Uberpruft werden.

Zur Veranschaulichung ist es mdglich, die eingegebenen Funktionsterme
sowie den Wertebereich mit einem Tastendruck (QR-Code-Funktion) an ein
Handy/Tablet oder den PC zu tbertragen und dort in der GTR/CAS-Software
Classpad.net graphisch anzeigen zu lassen: (® %)

Benutzen Sie zum Scannen des QR-Codes z.B. die App CASIO EDU+.

19

08:42

# classpad.net
Untitled Paper
f(x)=20x+50

g(x)=30x+3




Funktionsuntersuchung

Mit Hilfe der Wertetabellen von f und f  lassen sich Aussagen liber die ungefahre Lage von Nullstellen,
Extremstellen und Wendestellen (als Extremstellen von f') machen.

Nullstellen:

Extremstellen:

Wendestelle
nahe bei 0, weil
dort f" minimal.

o E VT E “T B
x® fiad ELE] = fixd L x fima E1E)]
1 -7 -B2.03 |58, 025 T -1 3395 -1.9735 10 2l -1.84 -1+6
2 -E|-24.28 30.4 g u} 2 -2 11 23| -2.785( 0,025
3R | -3 625 | 13,625 El 1 (P | -1, 975 12 4 | B 4.4
4 -d 4,22 d.4 0 2 -1.24 -1:E 13 S| TeBZ3113.623
-5 0, 005 -0, 88
Zwischen -5 und -4 Zwischen 1 und 2 Zwischen 4 und 5
VB [ VB E
i fim imd X il ELE
d -4 4,85 ded 9 1 5% | -1.975
3 -3 B TS| HHEEE 10 21 -1.284 | IR
E -2 5.84 -1k 11 3| -2.783| 0,025
7 -1 Z.995|-1.975 12 | -0.28 ded
1140 -845
Zwischen -3 und -2 (Max) Zwischen 2 und 3 (Min)
VT M
x fimd ELE
1 -T|-BE.03| 55,025
Z -&|-24,88 0.4
Z/EE (-3 E25 | 13,625
4 -4 4,88 ded
-5

Zwischen -5 und -4

20



Zehntelungsverfahren

Gleichungen kénnen naherungsweise mit dem Zehntelungsverfahren geldst werden.

Zuerst werden in den ,SETTINGS* die Ergebnisse auf Dezimal umgestellt. (&) @K @¥).

Wir verwenden nur f(x), kdnnen also g(x) deaktivieren. (¢9 & V) @K). o

Geben Sie nun die linke Seite der Gleichung als f(x) ein. f{x)y=x"—Bx—9|

Tabelle verfeinern

( e B ) ( V& B
Tabellenbereich Tabellenbereich o I AL
Start:-5 Start:3 7| 3.26|-0.434
[ Ende :5 | Ende :4 o528 | 0. 0475

Inkre:1 A Inkre:0, 1 A ‘ 3.2?‘

€

B Vi [ Vi [

x fimd o fimh x fimh
7 1 -1E 1 3 = 7| Ze276|-0.049
] 2 -17 2 3.1|-4.009 B 2.277|-0.025
3| I -E 2T | -1 222 I MEEEEE | -9t
10 4 23 4 3.3 0.537 10l 3.279|0,0252

3 3,2 3,278
Das bedeutet: Das bedeutet: X~3.28
Die Loésung ist 3,... Die Lésung ist 3,2...



Newton-Verfahren

Tipps & Tricks: Das Newton-Verfahren durch Verkettung

Yo @ 5
=X —Bx—8 -
flx)=x Definieren Sie f(x) mit der (»)-Taste. Tn+1=%n — ]f((?;n))
n

3x°—8

[ o @
ELRI=FAFLFLFCFCF» | Geben Sie in g(x) eine 10-fache Iteration von f(x) ein:
9)=B ® @ ® W& @ 6...

Berechnen Sie die Lésungen in der Wertetabelle:
OICICIC)
-2 2
9(x)

-1 '1-2&5 X f(x)
Ldsung

3 Startwerte 1.lteration

LY
Ze 226
Fe 236

fimd
3r 2631
=]




Kettenregel erkunden

Variablenspeicher und Funktionenspeicher variieren

VBt @&
—n?
Flx)=x Definieren Sie f(x) und g(x) mit der
VBt @ -
¢ {;} Eo () -Taste.

£(8 (x+D) ) —F (g (%))
g (x+D) ) —F (g (x
D ¢ D=1x10° und x=2

20

Indem x und D variiert werden und auch f(x) und g(x),
kénnen Vermutungen Uber die Ableitung von f(g(x))
bestatigt oder widerlegt werden.

AT
= e Wl e

p
N
w



Bestimmung der Zahl e

Ansatz: Differenzenquotient fir a # 0 an der Stelle x, = 0.

. f(xo +d) —f(xo) a¥td—a¥  ad—1 ad—1
f(x) = a* = DQ = = = a¥o . =
d d d d
-'E;-'l'l_Ei Vo B .
D=10 Einen kleinen Wertin D Tabellenbereich Wertetabelle
speichern. Ende :3 verfeinern.
Inkre:0,1
¥t @ b
f (z)=% Differenzenquotienten DQ=1 zwischen
eingeben. 2,7und 2,8
Tabellenbereich Tabellenbereich
dabe ENDErelcC ape Enbereilic
Start:1 Standard-Bereich. Start:2,7 Wertetabelle
Ende :5 Ende :2,8 verfeinern.
Inkre:1 Inkre:0,01
" fimh " flmh
[ — D DQ=1 zwischen 1 2r DQ=1 zwischen
F R L 2und 3 HER L 2,71 und 2,72
1 0, 93969536044




Ableitungen annahern

Ableitungen kénnen mit Hilfe des Differenzenquotienten angenéhert werden.

vEr B

D=10""?

vEr B

fex)=3x’—-8

vier [

f{x+D)—F (x)

gi{xi= D

Einen kleinen Wertin D
speichern.

OIS

Die Funktion
definieren.

@

Den
Differenzenquotienten
als g(x) definieren.

I GITY

( V&
Tabellenbereich

| Start:1
Ende :5
Inkre:1

o B
= fizd afx)
=5 E

1
2 2 4 12
< 3 19 18
4 4 40 24
c E

x® fixd afx)
5 5 BT 20
& E 100 26
T T 139 42
=l

In der Anwendung
~Wertetabelle“ eine
Wertetabelle
erzeugen.

Eventuell die
Tabelle erweitern

mit P oder &.



Integrale annahern

Integrale kbnnen mit Hilfe von Summen angenéhert werden. Die Schrittweite stellen wir mit der Variable
A ein. Das Integral und die rechtsseitige Summe stellen wir in der Wertetabelle dar.

= [ = ]
A=201 20 Intervalle pro Tabellenbereich
Langeneinheit in A Start:1 Standard-
speichern mit ¢3 Ende :5 Tabellenbereich
Inkre:1
e 3 i fix) L)
f{x)=x"—8x—8l o C1S|-11.32
Die Funktion definieren o > 16| -22.19 N
mit @ - - e s Summe ~ Integral
a4 a4 24]-31.19
1
V& O | [ w®n
{xd= 1 EE [ -F[ x] ] Die Summe mit 20 s " s Hx%? ?é:xa}a
x — === [ .
& A 2= A Summanden pro LE o I Eventuell die
: . 7 7 273|355, 437 Tabelle erweitern
eingeben mit £ I—

Hinweis: Unabhangige Variable ist x, die Laufvariable im Innern der Summe ist ebenfalls festgelegt auf x.



ClassWiz Emulator

Der ClassWiz Emulator ist ein wertvolles Hilfsmittel fiir die Unterrichtsvorbereitung und die Prasentation im
Klassenzimmer. Die Software ist betriebssystemunabh&ngig und lauft in allen gangigen Browsern.

https://classpad.academy

Den ClassWiz Emulator finden Sie als Bestandteil der GTR/CAS-Software Classpad.net.

* Gehen Sie auf classpad.academy.

» Nach der Registrierung als ,Lehrkraft‘ rufen Sie Classpad.net auf und wahlen das Tool ,Math*.
* Nun kénnen Sie den Emulator auswéhlen:

Vol ¥ A HEad® E  E

ClassWiz Emulator




CASIO Europe GmbH
Educational-Team
Casio-Platz 1

22848 Norderstedt

Telefon:  +49 (0) 40/ 528 65-0
E-Mail: education@casio.de
www.casio-schulrechner.de

3 YouTube

Tutorials & Bedienungshinweise
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